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Предговор

На иницијативу и са благословом Високопреосвештеног митрополита ти-
мочког господина Илариона, Епархија тимочка и Православни богослов-
ски факултет организовали су научни скуп под називом „Сто деведесет 
година од оснивања Епархије тимочке“, који је одржан у Зајечару 2. новем-
бра 2024. године.

Издање које је пред читаоцем обједињује радове свих тринаесторо уче-
сника научног скупа, који су подељени, истоветно као и у програму ску-
па, у четири целине. То су: „Историјски осврт на јубиларни догађај“, ,,Из 
историјске ризнице Епархије тимочке“, ,,Из уметничке ризнице Епархије 
тимочке“ и ,,Из богословске ризнице Епархије тимочке“. Предочена подела 
сугерише присуство радова из историје, историје уметности и богословља, 
а мултидисциплинарни приступ допринео је стварању јасније слике о све-
укупном духовном наслеђу Епархије тимочке. У одабиру учесника скупа 
настојало се на томе да у сразмерном броју буду заступљени истражива-
чи угледних научних установа из Београда и истраживачи и делатници у 
оквиру локалних установа културе.

Теме приложених радова хронолошки обухватају период од оснивања 
Епархије тимочке (1834), којем јубилеју је скуп и био посвећен, па до краја 
XX века. Научни одбор скупа се испочетка одлучио за овај оквир имајући 
у виду следеће. Због тога што је речени скуп био замишљен као скроман 
по обиму, сматрало се за упутно да се хронолошки оквир истраживања не 
шири на епохе пре оснивања Епархије, нарочито због тога што се, у погле-
ду (црквене) историје на простору Тимока и Крајине, разликује неколико 
врло специфичних историјских периода, условљених пре свега чињени-
цом да је ова српска област била и остала погранична, што са методолошке 
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стране захтева сложен приступ, који би научном скупу мањег обима, као 
овом, ускратио тематску повезаност и целовитост. Ова одлука, поред тога 
што је наишла на одобрење митрополита тимочког господина Илариона, 
подстакла га је да да иницијативу и благослов да се и убудуће, у сарадњи са 
Православним богословским факултетом, организују научни скупови који 
ће имати за циљ да расветле духовно наслеђе Тимочке Крајине. Као кровна 
образовна установа Српске Православне Цркве, Православни богослов-
ски факултет се унапред радује таквој сарадњи и нада се да ће она донети 
и научног и духовног плода. 

А сада, као први плод ове сарадње, научној и широј читалачкој јавности, 
а посебно оној на простору Епархије тимочке, представља се зборник ра-
дова ,,Сто деведесет година од оснивања Епархије тимочке“.

Проф. др Зоран Ранковић
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Поздравнa реч

Епархија тимочка ове године обележава значајан јубилеј, сто деведесет го-
дина од њеног оснивања, које се догодило, тачно, на Сретење, 2. фебру-
ара 1834. године у Крагујевцу. Међутим, Црква Божја у долини Тимока 
и Крајини постојала је и раније. О богатим слојевима црквене историје 
на овом подручју данас сведоче бројни споменици – древна свештена и 
богослужбена места на којима су се ранији хришћани у овим крајевима 
сабирали. То су, међу најстаријима, темељи ранохришћанских цркава на 
археолошком локалитету Феликс Ромулијана код Гамзиграда, као и дру-
гих, затим наши средњовековни манастири: Буково, Вратна, Манастири-
ца, Короглаш, Света Тројица, Суводол, Крепичевац, Лозица, Лапушња, као 
и многи други. Међу њима су и Наша Дама (Notr Dame) – Богородичина 
црква у Доњој Каменици, стара црква у Јошаници код Сокобање и дру-
ге. Континуитет црквеног живота на овим просторима показује, одлуком 
Светог Архијерејског Сабора наше Цркве од ове године, и нова литургиј-
ска титула епископа тимочког – ,,Архиепископ ромулијанско-зајечарски и 
митрополит тимочки“ – која обједињује ранохришћанско и нововековно 
црквено наслеђе. Са овим потоњим, с обзиром на јубилеј који ове године 
прослављамо, желели смо да се боље упознамо, због чега смо и организо-
вали научни скуп.

Како је овај скуп и остварен, уследило је писмено саопштавање постиг-
нутих резултата, у виду научних радова смештених између корица овог 
зборника. Пошто је овим коначно заокружен наш подухват, желимо да ис-
кажемо благодарност најпре Великом Богу нашем, од кога и за кога је све, а 
потом и нашим сарадницима у овом делу.

Стога, најдубље захваљујемо уваженом декану и наставницима Пра-
вославног богословског факултета у Београду, што су се одазвали нашој 
смерној молби да буду суорганизатори овог научног скупа и дају му зна-
чајан научни допринос и углед. Уз то, изражавамо наду да скуп који је ор-
ганизован 2. новембра 2024. године у Зајечару неће бити и једини плод 
наше сарадње, већ, Божјом помоћу, тек први. Уједно користимо прилику 
да искажемо захвалност факултету и за сву досадашњу подршку која у 
протеклих десет година наше архијерејске службе, колико се августа 2024. 



10

године навршило, никада није изостала. Гостујући више пута на Фестива-
лу хришћанске културе у Зајечару и у другим приликама, професори Пра-
вославног богословског факултета су увек исказивали пастирску, научну и 
уопште људску подршку нашем скромном труду у нашем заједничком делу.

Потом, захваљујемо свим учесницима скупа који су се љубазно одазвали 
да припреме своје реферате и радове и дају важан научни допринос позна-
вању духовног наслеђа Тимочке Крајине и Епархије.

Такође, захваљујемо и Историјском архиву ,,Тимочка Крајина“ у Зајеча-
ру, који је срдачно отворио своју Галерију за учеснике нашег научног скупа.

Благодарност упућујемо и Управи за сарадњу са црквама и верским за-
једницама Министарства правде Владе Републике Србије, која је подржала 
штампање овог зборника.

У Зајечару, �
о Светом Николи� Митрополит тимочки
2024. године Господње� +ИЛАРИОН
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